

过年期间当心这些诈骗新套路

新华社北京1月20日电(记者鲁畅 吴文渊 马晓冬)日前,国家反诈中心、工信部反诈中心发出提醒,春节期间是电信网络诈骗等各类诈骗违法犯罪行为高发期。当前,有哪些诈骗新套路应当特别警惕?大家如何加强防范?新华社记者采访多位专业人士,请他们为大家的钱袋子“保驾护航”。

套路一：“ETC到期”骗局 记者险些被骗

春节期间,不少人选择自驾返乡、游玩,近期高发的“ETC到期”骗局值得车主们高度警惕。

日前,记者收到一条短信,提醒记者的车辆ETC设备已经停用,需点击短信上附带的链接重新登录网站进行身份验证后,才能继续使用。记者点开短信附带链接后察觉异常,

随即向公安机关致电,得知这是一种新型诈骗套路。民警告诉记者,受此套路所骗人数不少,有受害人点开链接进行操作后被骗走3000元。

“此类骗局迷惑性比较强。”北京市公安局通州分局反诈民警谭喆说,不法分子以“ETC中心”“交管局”“高速中心”“车管所”等大众通常不大熟悉的机构名义发送短信骗取当事人信任,再通过附带于短信中的非法链接将受害人引入其用来鱼目混珠的山寨“官方平台”,诱骗车主在山寨网站输入银行卡号、密码、身份信息及电话号码等信息。“这些关键信息被不法分子骗取后,受害人的钱财也就被装进了不法分子的口袋。”

套路二：“发红包”骗局 贪小便宜易受骗

春节期间,在各种群聊中

“抢红包”沾喜气,已为大家喜闻乐见。但也有些人因贪小便宜,落入不法分子的“陷阱”。

据北京警方介绍,有不法分子冒充快递员身份添加了受害人李某微信,随后将其“拉”进一个微信群。李某因在该群中常能抢到“红包”而放松了警惕。一段时间后,有陌生人开始添加李某微信,向他推荐投资理财、网络赌博平台等,并以“包赚不赔”的许诺进行引诱。尝到几次甜头的李某信以为真,不再有疑,开始不断加大资金投入,最终被骗走上万元。

反诈民警介绍,以“发红包”为引流手段实施诈骗的,虽然聊天群里发的是真红包,但数额很小,不法分子会把热衷于“抢红包”的人视作“贪小便宜且平时事不多”、可进一步引诱的对象,而其推荐的所谓投资理财或赌博平台也都是在不法分子的操控下“宰割”受害

人的陷阱。

此外,记者发现还有一类引诱当事人点击注册的“红包链接”骗局,此套路或是诱骗受害人填写个人信息,骗取其隐私数据;或是在受害人手机中植入木马,便于不法分子后台操控牟利。

套路三：“网游代练”骗局 专业套路游戏迷

过年放假玩网游“练级刷装备”是不少年轻人的选择。游戏迷蒋某在观看游戏网络直播时加入了一位游戏主播的“粉丝群”。该主播经常发布“代练上分”广告。一次,蒋某购买了游戏代练服务,并将自己的游戏账号密码告知该主播。随后,主播联系蒋某,称其游戏账号因被官方检测到多人登录封禁,自己认识游戏公司

内部工作人员,需要缴纳一定的手续费进行解封。蒋某信以为真,向该主播微信转账两万多元。

然而一段时间过去了,蒋某发现其账号一直未被解封。他要求主播退钱却被对方拉黑并被移出粉丝群。记者从北京海淀区法院了解到,该案中,主播何某多次利用类似手段骗取8名受害人近9万元。

该案主审法官提醒,还有些不法分子在获知受害人游戏账号密码后盗取其微信号、QQ号,假装受害人本人诈骗其亲友钱财。春节假期期间,年轻人群要注意防范不法分子打着“网游代练”幌子,以收取“解封手续费”“内部操作”等名义进行诈骗。“即使是正常交易,也要注意留存证据,如截取双方聊天记录、汇款转账记录、游戏账号异地登录IP信息等,保护自己合法权利。”



“红旗渠”号旅客列车首发林州

1月20日,旅客和工作人员在首趟“红旗渠”号列车上合影。当日,位于河南林州的铁路红旗渠站正式开办客运业务,首开“红旗渠”号旅客列车。据了解,“红旗渠”号列车实行“朝发夕归”运输模式,早晨从郑州站始发,途经新乡、汤阴、红旗渠、安阳等火车站,晚上到达终点郑州站。

新华社记者 李安 摄

出境团队游业务 2月6日起试点恢复

新华社北京1月20日电(记者徐壮)文化和旅游部办公厅20日发出通知决定,2月6日起,试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。即日起,旅行社及在线旅游企业可开展产品发布、宣传推广等准备工作。

有关国家名单包括:泰国、印度尼西亚、柬埔寨、马尔代夫、斯里兰卡、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、阿联酋、埃及、肯尼亚、南非、俄罗斯、瑞士、匈牙利、新西兰、斐济、古巴、阿根廷。

通知要求,加强对旅行社及在线旅游企业的监督检查,依法查处“不合理低价游”以及安排旅游者参观或者参与违反我国法律、法规和社会公德的项目或者活动等违法违规经营行为。

泰国总理巴育出席兔年春节庆祝活动

据新华社曼谷1月19日电(记者宋宇 郭鑫惠)泰国中部华人聚居的叻武里府19日举行春节庆祝活动,泰国总理巴育出席开幕式并表达对中国游客的热情欢迎。

在装扮一新的夜功河畔,大红色的新春门牌楼、数百米长的灯笼长龙、各式各样的兔年装饰等春节元素格外引人注目。活动开始前几个小时,不少身着唐装的当地民众就早早地来到活动现场打卡拍照,感受节日喜庆气氛。

巴育在致辞结束时用中文说“新正如意,恭喜发财”,向两国人民拜年。

西藏林芝派墨公路雪崩堆积区救援通道打通

据新华社拉萨1月20日电 记者20日从西藏林芝市“1·17”雪崩灾害前线应急救援指挥部获悉,截至19日18时,派墨公路多雄拉隧道出口(墨脱方向)雪崩堆积区救援通道已打

通。据了解,截至目前,西藏已派出专业救援力量696人,分组分区域开展地质勘探、边坡监控、施工作业、现场协调等工作,全力搜寻幸存者、遇难者遗体遗物和被埋车

辆。搜救现场通过架设便携式自动气象站,实时监测气象数据,设立警戒哨点,观察可能发生二次雪崩的山体,保障搜救队伍自身安全。

1月17日19时50分许,

林芝市墨脱县公安局110指挥中心接群众报警称:派墨公路多雄拉隧道出口(墨脱方向)发生雪崩,致人员和车辆被困。截至19日18时,搜救现场已发现遇难者13人。